

Да здравствует 25-я годовщина Великой Октябрьской Социалистической Революции, свергнувшей власть империалистов в нашей стране и провозгласившей мир между народами всего мира!

СУББОТА
7
НОЯБРЯ
1942 г.

УРАЛЬСКИЙ РАБОЧИЙ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВКП(б), СВЕРДЛОВСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

XXVI ГОД ИЗДАНИЯ

№ 264 (8186)

ЦЕНА НОМЕРА 15 КОП.



XXV ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. Сталина на торжественном заседании Московского совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1942 года

Товарищи!

Сегодня мы празднуем 25-летие победы советской революции в нашей стране. Прошло 25 лет с того времени, как установился у нас советский строй. Мы стоим на пороге следующего 26-го года существования советского строя.

На торжественных заседаниях в годовщину Октябрьской советской революции обычно принято подводить итоги работы государственных и партийных органов за истекший год. Мне поручено представить вам отчетный доклад об этих именно итогах за истекший год — от ноября прошлого года до ноября текущего года.

Деятельность наших государственных и партийных органов протекала за истекший период в двух направлениях: в направлении мирного строительства и организации крепкого тыла для нашего фронта, — с одной стороны, и в направлении проведения оборонительных и наступательных операций Красной Армии, — с другой стороны.

1. ОРГАНИЗАТОРСКАЯ РАБОТА В ТЫЛУ

Мирная строительная работа наших руководящих органов выразилась за этот период в перебазировании нашей промышленности как военной, так и гражданской в восточные районы нашей страны, в эвакуации и устройстве на новых местах рабочих и оборудования предприятий, в расширении посевных площадей и в увеличении озимого клина на востоке, наконец, в коренном улучшении работы наших предприятий, работающих на фронт, и в укреплении трудовой дисциплины в тылу, как на заводах, так и в колхозах и совхозах. Нужно сказать, что это была труднейшая и сложнейшая организаторская работа большого масштаба всех наших хозяйственных и административных наркоматов, в том числе — нашего железнодорожного транспорта. Однако трудности удалось преодолеть. И теперь наши заводы, колхозы и совхозы, несмотря на все трудности военного времени, работают беспорочно удовлетворительно. Наши военные заводы и смежные с ними предприятия честно и аккуратно снабжают Красную Армию орудиями, минометами, самолетами, танками, пулеметами, винтовками, боеприпасами. Наши колхозы и совхозы так же честно и аккуратно снабжают население и Красную Армию продовольствием, а нашу промышленность — сырьем. Нужно признать, что наша страна никогда еще не имела такого крепкого и организованного тыла.

В результате всей этой сложной организаторской и строительной работы преобразились не только наша страна, но и сами люди в тылу. Люди стали более подтянутыми, менее расхлябанными, более дисциплинированными;

мы научились работать по-военному, стали сознавать свой долг перед родиной и перед ее защитниками на фронте — перед Красной Армией. Ротозев и разгильдяев, лишенных чувства гражданского долга, становится в тылу все меньше и меньше. Организованных и дисциплинированных людей, исполненных чувства гражданского долга, становится все больше и больше.

Но истекший год является, как я уже говорил, не только годом мирного строительства. Он является вместе с тем годом отечественной войны с немецкими захватчиками, подло и вероломно нападшими на нашу миролюбивую страну.

2. ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ НА СОВЕТСКО-НЕМЕЦКОМ ФРОНТЕ

Что касается военной деятельности наших руководящих органов за истекший год, то она выразилась в обеспечении наступательных и оборонительных операций Красной Армии против немецко-фашистских войск. Военные действия на советско-немецком фронте за истекший год можно разбить на два периода: первый период — это по преимуществу зимний период, когда Красная Армия, отбив атаку немцев на Москву, взяла инициативу в свои руки, перешла в наступление, погнала немецкие войска и в течение 4-х месяцев прошла местами более 400 километров, и второй период — это летний период, когда немецко-фашистские войска, пользуясь отсутствием второго фронта в Европе, собрали все свои свободные резервы, прорвали фронт в юго-западном направлении, и, взяв в свои руки инициативу, прошли местами в течение 5 месяцев до 500 километров.

Военные действия в течение первого периода, особенно же успешные действия Красной Армии в районе Ростова, Тулы, Калуги, под Москвой, под Тихвином и Ленинградом — вскрыли два знаменательных факта. Они показали, во-первых, что Красная Армия и ее боевые кадры выросли в серьезную силу, способную не только устоять против напора немецко-фашистских войск, но и разбить их в открытом бою и погнать их назад. Они показали, во-вторых, что немецко-фашистские войска при всей их стойкости имеют такие серьезные организационные недостатки, которые при некоторых благоприятных условиях для Красной Армии могут привести к поражению немецких войск. Нельзя считать случайностью тот факт, что немецкие войска, прошедшие триумфальным маршем всю Европу и сразившиеся одним ударом французские войска, считавшиеся первоклассными войсками, встретили действительный военный отпор только в нашей стране и не только отпор, но оказались вынужденными под ударами Красной Армии отступить от занятых позиций более чем на 400 километров, бросая

по пути отступления колоссальное количество орудий, машин, боеприпасов. Одним зимним условиям войны никак нельзя объяснить этот факт.

Второй период военных действий на советско-немецком фронте отмечается переломом в пользу немцев, переходом инициативы в руки немцев, прорывом нашего фронта на юго-западном направлении, продвижением немецких войск вперед и выходом в районы Воронежа, Сталинграда, Новороссийска, Пятигорска, Моздока. Воспользовавшись отсутствием второго фронта в Европе, немцы и их союзники бросили на фронт все свои свободные резервы и, нацелив их на одном направлении, на юго-западном направлении, создали здесь большой перевес сил и добились значительного тактического успеха.

Повидному немцы уже не столь сильны, чтобы повести одновременно наступление по всем трем направлениям, на юг, на север, на центр, как это имело место в первые месяцы немецкого наступления летом прошлого года, но они еще достаточно сильны для того, чтобы организовать серьезное наступление на каком-либо одном направлении.

Какую главную цель преследовали немецко-фашистские стратеги, открывая свое летнее наступление на нашем фронте? Если судить по откликам иностранной печати, в том числе и немецкой, то можно подумать, что главная цель наступления состояла в занятии нефтяных районов Грозного и Баку. Но факты решительно опровергают такое предположение. Факты говорят, что продвижение немцев в сторону нефтяных районов СССР является не главной, а вспомогательной целью.

В чем же, в таком случае, состояла главная цель немецкого наступления? Она состояла в том, чтобы обойти Москву с востока, отрезать ее от волжского и уральского тыла и потом ударить на Москву. Продвижение немцев на юг в сторону нефтяных районов имело своей вспомогательной целью не только и не столько занятие нефтяных районов, сколько отвлечение наших главных резервов на юг и ослабление Московского фронта, чтобы тем легче добиться успеха при ударе на Москву. Этим собственно и объясняется, что главная группировка немецких войск находится теперь не на юге, а в районе Орла и Сталинграда.

Недавно в руки наших людей попал один немецкий офицер германского генштаба. У этого офицера нашли карту с обозначением плана продвижения немецких войск по срокам. Из этого документа видно, что немцы намеревались быть в Борисоглебске 10 июля этого года, в Сталинграде — 25 июля, в Саратове — 10 августа, в Куйбышеве — 15 августа, в Арамахе — 10 сентября, в Баку — 25 сентября.

Этот документ полностью подтверждает наши данные о том, что главная цель летнего наступления немцев

состояла в обходе Москвы с востока и в ударе по Москве, тогда как продвижение на юг имело своей целью, помимо всего прочего, отвлечение наших резервов подальше от Москвы и ослабление Московского фронта, чтобы тем легче было провести удар по Москве.

Короче говоря, главная цель летнего наступления немцев состояла в том, чтобы окружить Москву и кончить войну в этом году.

В ноябре прошлого года немцы рассчитывали ударом в лоб по Москве взять Москву, заставить Красную Армию капитулировать и тем добиться окончания войны на Востоке. Этими иллюзиями кормили они своих солдат. Но эти расчеты немцев, как известно, не оправдались. Обжегшись в прошлом году на лобовом ударе по Москве, немцы вознамерились взять Москву в этом году уже обходным движением и тем кончить войну на Востоке. Этими иллюзиями кормят они теперь своих одураленных солдат. Как известно, эти расчеты немцев так же не оправдались. В результате, погнавшись за двумя зайцами — за нефтью, и за окружением Москвы, — немецко-фашистские стратеги оказались в затруднительном положении.

Таким образом, тактические успехи летнего наступления немцев оказались незавершенными ввиду явной нереальности их стратегических планов.

3. ВОПРОС О ВТОРОМ ФРОНТЕ В ЕВРОПЕ

Чем объяснить тот факт что немцам все же удалось в этом году взять в свои руки инициативу военных действий и одержать серьезные тактические успехи на нашем фронте?

Объясняется это тем, что немцам и их союзникам удалось собрать все свои свободные резервы, бросить их на Восточный фронт и создать на одном из направлений большой перевес сил. Не может быть сомнения, что немцы без этих мероприятий не смогли бы добиться успеха на нашем фронте.

Но почему им удалось собрать все свои резервы и бросить их на Восточный фронт? Потому что отсутствие второго фронта в Европе дало им возможность произвести эту операцию без какого-либо риска для себя.

Стало быть главная причина тактических успехов немцев на нашем фронте в этом году состоит в том, что отсутствие второго фронта в Европе дало им возможность бросить на наш фронт все свободные резервы и создать большой перевес своих сил на юго-западном направлении.

(Окончание доклада на 2 стр.)

ПРИКАЗ
Народного Комиссара Военно-Морского Флота Союза ССР
7 ноября 1942 г. № 311. г. Москва.

Товарищи краснофлотцы и командиры!
Годовщина 25-летия Великой Октябрьской социалистической революции наша страна встречает в условиях ожесточенной войны против немецко-фашистских захватчиков.
Семнадцатый месяц на территории нашей отчужденной земли кровопролитные сражения, в которых Красная Армия и Военно-Морской Флот героически отстаивают свободу советского народа, честь и независимость нашего государства. Решается вопрос о судьбе великих завоеваний Октября, о судьбах дальнейшего развития человечества.

Юбилейные выставки
Сегодня в Свердловске открывается ряд выставок, приуроченных к XXV годовщине Октября. В Доме парторганизации — выставка «Урал в дни отечественной войны». Экспонаты рассказывают о героическом прошлом русского народа, о борьбе уральцев за социалистическую родину на фронте и в тылу.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

В течение почти на 6 ноября наши войска вели бой с противником в районе Сталинграда, север-восточное Туапсе и юго-восточное Мальчика. На других фронтах никаких изменений не произошло.
В районе Сталинграда наши войска отбили атаку пехоты и танков противника. Бои в П-ской части, действующей в районе одного из завозов, прерывались контратаками, разгромили две роты гитлеровцев и несколько убитых своих повстанцев. На другом участке группа танков противника атаковала наши артиллерийские позиции. Артиллеристы под командованием лейтенанта Кемур-Булат прямой наводкой уничтожили 8 немецких танков. Остальные танки противника быстро открылись. Советские летчики нанесли удары по боевым порядкам немецких войск. За сутки они уничтожили 7 артиллерийских и 6 минометных батарей, 28 пулеметных точек, рассеяли и частично истребили до роты немецкой пехоты.

Город Свердлова

Если бы на нашем великом празднике был выдана грамота, какую прошение мы бы увидели! Перед нами пролегли бы в знаменитых двадцать пять лет нового общества на земле, изменившие географию страны, географию человека, географию человеческого поселения.
Прошли бы, рассказывая, как рождалось и развивалось, как они строили одновременно жизнь и мораль, азию и житейский уклад, традиции и надежды, — города молодежи, подобные Комсомольску-на-Амуре.
С отчетом о том, как, возматывая заводы, они росли и воспитывали рабочие кадры, — прошли бы промышленные города, подобные Магнитогорску.
С чудесной повестью о первой закладке камня для театра, школы, больницы одновременно и первой закладкой своей национальной культуры, своей национальной интеллигенции, — прошли бы новые областные центры, подобные Миассу-Шахарау... В их истории, в их знаменах и плакатах мы бы заново пережили тот дух созидания, какой пришелся на землю Октябрьской революции.
И след за новыми городами мы бы увидели шесть старых. Задуманное, построенное зная бессмертия социалистической страны. Четкий шаг небомолком, неповторимого города-бояна, города одной архитектурной идеи и единства коллективной воли — Ленинграда. И, кажется, все человечество восторженно умиляется, когда поздравляет бы переименованные, переименованные памятники Сталинграда... В их истории, в молчаливых их знаменах, в ритме их шагов мы бы углядели правду, при жизни ставшую былью — о том, как в решительный час для че-

Клятва, воплощенная в большевистские дела

Каждый день коллектив нашего завода полон упорной борьбы за выполнение обязательств, взятых при подписании рапорта товарищу Сталину. Начиная с июля, выпуск продукции на заводе непрерывно возрастает, план систематически перевыполняется. В течение трех месяцев наш завод держит звание ВПСС и Наркомата.
XXV годовщину Октября коллектив завода встречает серьезными успехами. За четыре месяца второго полугодия мы, как и обязались товарищу Сталину, утроили выпуск продукции по сравнению с первым полугодием. Выпуск продукции октября превышает на 3 процента выпуск продукции всего первого полугодия.
Передовые люди завода работают самоотверженно, напористо, не жалея сил в борьбе за освоение новых видов продукции для фронта. Бригада комун-



Участник разгрома колчаковщины на Урале старый большевик тов. П. З. ЕРМАКОВ обучает молодых резервы Красной Армии боевой подготовке. Работник художника П. Васильева. (Из альбома «Урал в отечественной войне».)

ТЕЛЕГРАММА ПРЕЗИДЕНТА СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ Г. ФРАНКЛИНА РУЗВЕЛЬТА ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ПРЕЗИДУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР М. И. КАЛИНИНУ
По случаю XXV годовщины основания Советского государства я передаю Вашему превосходительству поздравления правительства и народа Соединенных Штатов. Во второй раз при жизни одного поколения обе наши страны стоят вместе в первом ряду объединенных народов, сражающихся против общего врага. Сотрудничество в выполнении большой военной задачи, стоящей перед нами, должно стать традицией и сотрудничество в выполнении еще большей задачи создания мира во всем мире. Сотрудничество свободных народов сделало возможный рост мощи объединенных наций. Русская армия и русский народ в своей продолжительнейшей борьбе против нацистских захватчиков несут основное бремя сосредоточенных сил нацистского давления, и несправедливый героизм русской армии и русского народа служит символом решимости и несомненной воли. Я прошу Ваше превосходительство выразить это неутомимо растущее мужество Соединенных Штатов и будет и впредь посвящаться делу окончательной победы.

ТЕЛЕГРАММА ПРЕЗИДЕНТА КИТАЙСКОЙ РЕСПУБЛИКИ Г. ЛИН СЕН М. И. КАЛИНИНУ
Президентов Президиума Верховного Совета СССР М. И. Калинина от имени китайской республики г. Лин Сен:
«В связи с 25-летней годовщиной Октябрьской революции, а с великим удовлетворением послало Вашему превосходительству и через Вас народу СССР самые теплые приветствия. Китай приветствует своего доброго друга и товарища, отдачи и решимости которого в сотрудничестве с захватчиками спасали ему родину в истории. Я уверен, что дух, который четверть века тому назад породил революцию, открывшую новую эпоху, будет решительно содействовать завершению нашей общей победы и заложит фундамент постоянного международного мира.»

Приветствия иностранных политических деятелей Советскому Союзу в связи с 25 годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции
Президенты генерального совета английского Конгресса трудящихся Анна Лоуфлин
Как председатель генерального совета английского Конгресса трудящихся, я с радостью приветствую и благодарю поколение наших товарищей в СССР в день 25-летия советской власти. Ваши достижения в течение четверти столетия показали неуверенный дух нашего народа. Его мужество и самоотверженность, его работа на предприятиях и на полях, героические боевые качества и стойкое сопротивление Красной Армии в боях против захватчиков сделали уже многое для того, чтобы обеспечить окончательный разгром фашистского агрессора. Ваши испытания означают перемены в воздушных войнах на Англию. Эта перемена дала нам время перестроить силы для наступления. Я надеюсь, что скоро займется заря того дня, когда силы и ресурсы Англии и Америки будут использованы для того, чтобы одолеть ваше положение.

Выполнен годоводой план
Коллектив Уралмашзавода досрочно в 5 ноября выполнил годовую производственную программу.
В октябре, проявив много инициативы и находчивости, коллектив выполнил план на 141 процент.

Вечернее сообщение 6 ноября
Несколько партизанских отрядов Юго-западной за три недели боевых действий истребили до 1.500 немецко-итальянских оккупантов. В боях с оккупантами югославские патриоты захватили больше трофеев. Один партизанский отряд захватил и уничтожил 245 винтовок, 10 пулеметов и 6.000 патронов. Партизаны другого отряда захватили и противника 2 орудия, миномет, 17 пулеметов, 350 винтовок и 30.000 выстрелов патронов.

Декадную программу — досрочно
Коллектив завода, где директором тов. Рапопорт, вчера в 12 часов дня закончил выполнение программы первого декады ноября. Значительно превышен план выпуска изделий правительственной промышленности. Токари Захвативший в плен немецкий солдат Томас Илиз сообщил, что за один день боев его рота потеряла 72 человека убитыми и ранеными. Вечером от отряда осталось всего лишь несколько человек. Остальные потери попались и другие немецкие подразделения.

Дневник зрителя
ТЕАТРЫ:
Государственный театр оперы и балета им. А. В. Луначарского — 8-11 Маяковская, 9-11 Петр 1, 10-11 Клязьминский.
Драматический театр — Декада «Искусство Урала». Сегодня, 8, 11, 13 и 14 ноября премьеры Русские люди, 9-11 Звездный вечер, 10-11 Дамы и Gentleman. Театр музыкальной комедии — 10-11 Золорезчик за Дунаем. Центральный театр Красной Армии — 9-11 Давным-давно, 10-11 На всякого мудреца довольно простоты.
Нонцентный зал Филармонии — 9-11 Декада «Искусство Урала»: Первый симфонический юбилейный концерт. Исполнители — Государственный симфонический оркестр СССР, хоровая студия Филармонии. 10-11 Концерт диалогостроит под управлением и при участии Дмитрия Пожарского.